

शान्ति समिति  
हिन्दी विभाग  
वीजेरा कॉलेज  
बनारसीपुर

(B.A. Hons. Part I)  
प्रथम पत्र

## आधुनिक हिन्दी कविता की शब्दीय- सांस्कृतिक काव्यधारा

द्वितीय युग के कालखंड (1903-1918) में शब्दीय-  
सांस्कृतिक काव्यधारा का विकास प्रकाशित होता दिखाई  
देता है। राम स्वराज्य चतुर्वेदी के अनुसार इस काल में  
पी के चाराण चल रही थी एक अनुशासन की धारा  
जिसके अंतर्गत मैथिली शरण गुप्त, सिधाराज शरण गुप्त,  
अधोपमा प्र. सिंह 'हरिऔध', जग. प्र. मुकुल आदि आते हैं जो  
दूसरी धारा स्वच्छंदतावाद की है जिसके प्रमुख कवि  
श्रीधर पाठक, मुकुल्यार पांडे, मोहन प्र. पांडे, राम-रेश मिश्रा  
आदि हैं। इस युग की प्रमुख प्रवृत्ति 'नवजागरण' है।  
अतीत के आइने में वर्तमान को  
देखना ही नवजागरण है। नवजागरण अपनी ही परंपराओं  
का पुनर्मुखपादन है। यह अतीत की ओर दृष्टि डालता है  
वर्तमान की समस्याओं का सफल और सार्थक निदान  
देखने के लिए। अतीत वर्तमान या भविष्य से क्या हुआ  
गया होता। परंपरा अतीत से होती हुई वर्तमान से भविष्य  
की ओर जाती है। अपने वर्तमान को समझने के लिए  
बहुत आवश्यक है कि हम अपने अतीत को जानें। मंत्र  
जड़ों की पहचान ही हमें उन्नत भविष्य की ओर उन्मुख  
करता है। मैथिली शरण गुप्त ने 'भारत-भारती' में पूरे  
देश को संक्षेपित करते हुए कहा -  
"हम कौन थे क्या हो गए और क्या होंगे अभी  
आओ विचारे आज मिलकर ये समस्याएं सभी।"  
'भारत-भारती' नवजागरण का  
प्रतिनिधि काव्य है। हीन भावना से ग्रस्त भारतीयों के

समस्त समुदाय अमीर को सामने रखकर भारतीयों में जागृती  
होना को उन्होंने शुरू करने का प्रयत्न किया है

हैं। हनु भारतवर्ष ही संसार का सिरमौर है

ऐसा पुरातन देश कोई विश्व में कोई और है ?

द्वितीय युग में प्रताप पुरुषों का  
स्मरण कर के कविधर्मों ने जनता का स्नेहा हुआ विश्वास  
फिर से दिलाया जा रहा। द्वितीय युगीन नवजागरण में श्री श्री  
राज भक्ति (भंगरेतों के प्रतीक) नहीं दिखती। इस युग की  
राष्ट्रीयता आक्रामक भी है एवं आत्मोच्चात्मक भी।  
विलम्ब और जोरदार की राजनीतिक सक्रियता के गुणधर्म  
भारत की मानसिकता को बहुत बढ़ाया है। स्वतंत्रता  
हमारा जन्मसिद्ध अधिकार है। इन दिनों मुक्ति का जग  
बन गया था। इसे एक और अधिकार से जोड़कर उन्होंने  
भारतीय जनता को साहसी बना दिया था। द्वितीय युग में  
कवियों ने सीधे-सीधे स्वतंत्रता की मांग की। नाथू राम शर्मा  
'शंकर' कहते हैं

'देशभक्त तीरों, जलने से नुक नहीं देना होगा

प्राणों का बलिदान देश की वेदी पर करना होगा।'

देश के अमीर के प्रति प्रेम भावनात्मक राष्ट्रियता है और  
नवजागरण इसी का प्रेरक है। किसी भी देश की राष्ट्रिय  
चेतना वहाँ के विभिन्न समुदायों के बीच की रूढ़ता से ही  
विकसित होती है। पाठक जी कहते हैं -

"बंदगीप वह देखा जहाँ के देशी निज अधिपानी हों,

जाँचवता में जंघे परस्पर परता के अज्ञानी हों।"

यही राष्ट्रियता की परिभाषा है।

परस्पर आर्षिकारे में जंघे होकर ही राष्ट्रवासियों का एक  
राष्ट्र का सपना साकार हो सकता है। राज के नरेश त्रिपाठी ने  
राष्ट्रियता की एक समग्र लोचन विकसित की। 'मिलन', 'पथिक'  
और 'स्वतंत्र' उनके तीनों राष्ट्रवाच्य से एक समन्वित  
राष्ट्रिय दृष्टि उभरती है। उन्होंने पराधीनता को पशुत्व  
के तुल्य बताया।

"परध्वनि स्वर सुरत-मोह न सह सकता है  
वह अपना जगत में केवल पशु ही सह सकता है।"  
जगत् जागरण एवं राष्ट्रीय चेतना के

विकास के कारण ही समाज सुधार भी इस समाज के समाज  
एवं साहित्य में दीख पड़ता है। अभी भी समाज में जादियों की  
स्थिति अखिल थी। साहित्य समाज का दर्पण है। इस-चेतन  
समाज में भी निष्ठावादी की स्थिति को भी कुम्भस्य सराफ  
निरूपण इतिहासी साहित्य में किया गया है। 'जादियां रुद्ध' में  
ऐसी निष्ठा की कल्पना कथा है जो माँ के कंठ में ही निष्ठा  
ले जाती है। सामाजिक और आर्थिक अधिकारों से वंचित-गरी  
की निष्ठा ही परतगा होना था। गुप्त जी कहते हैं -

'अबलाजीतन हाथ तुम्हारी अभी क्लानि  
आँचल में है दूध और आँसुओं में पानी'

'अयोध्या' और 'साकेत' में उन्होंने इसे कंचा स्थापन दिखाने का  
प्रयत्न किया है।

समाज में छूट की स्थिति बननी है अज्ञानता  
के कारण। अंधविश्वास, रुढ़ियाँ, परंपरागत मान्यताएँ इस अज्ञानता  
में बृद्धि करती हैं। गुप्त जी अविभेद का विरोध करते हैं -

"रसते परस्पर मेल मन से कोड़कर अविभेदता  
मन का मिलन ही मिलन है होती असे रहता।"

गुलाबी का सबसे बड़ा कारण है 'विभेद'। हमारा समाज तो  
शुरु से ही जाति-उपजाति में बँटा है। सामाजिक और  
आर्थिक विभेद के कारण वह और भी जर्जर हुआ। इसकाल में  
इसको ने इस पर जोरदार प्रहार किया। देवी प्रसाद पूर्ण कहते हैं -

जरा छूट की कक्षा खोलकर आँसुओं देखो  
खुदगर्जी का नशा खोलकर आँसुओं देखो

जातजागरण परक-चेतना अफि  
या चार्जितता को भी मानवीय सरोच्यों के साथ अपनायी है।  
करियों ने ईश्वर को उद्वेग में भी लोचमंगल की चेतना  
को प्रकट रखा है। 'प्रिय प्रवास' के राधा और हनुम  
भी मनुष्य रूप में ही सामने आते हैं। ईश्वर रूप में ही

महावीर-प्र-दिवेदी ने कविता को प्रत्यक्ष पर  
 कानून पर जोर दिया। साहित्य की शोद्धयता निर्धारित की। सामाजिक  
 मानवीय सारोकारों को लेकर आने वाला साहित्य लोकहित से संबंध  
 होता है। इस युग के स्वनामधेय लेखकों ने पौराणिक आख्यानों के माध्यम  
 से नैतिकता को प्रस्तुत किया। साहित्य का प्रयोग मात्र मनोरंजन  
 नहीं रहा ~~सं~~ बल्कि समाज-विद्या से भी जुड़ गया। काल के  
 माध्याम से समाज को परिष्कारित करने की चेष्टा की गई, की गई  
 पर कालों की प्रेरणा देकर लोगों को विकास की राह दिखाई गई।  
 दिवेदी जी के प्रयत्न से हर तरफ काल के विषय के अंतर्गत  
 आने लगी। इससे काल का विषय व्यापक हुआ और जीवन धारि  
 उभर हुई।

दिवेदीजी की आधुनिकता भवार्थनोत्पत्ता लेकर आती है  
 पौराणिक अतिशक्तिपूर्ण व्यक्तियों को नहीं बल्कि निरव्यवस्थित रूप  
 दिया गया।

जहाँ तक प्रकृति-निर्माण की बात है वह यहाँ स्वाभाविक रूप से  
 प्राप्त करती है। यहाँ वह प्रकृत का ही विषय है और अप्रकृत का ही  
 वह उद्दीपन भी है और आलोकन भी। उसका रूप चिन्तन भी हुआ है और  
 मान-निर्माण भी। इस युग के स्वयं-संवेदनशील कवियों ने प्रकृति से  
 गुप्त करने में उद्यम भूमिका निभाई। राजनरेश त्रिपाठी के लीनों  
 अंतः कल्पों में प्रकृति अपने लक्ष्मणवर्ती रूप में उपस्थित है।

दिवेदीजी की कविता निरव्यवस्था है।  
 उपदेशात्मकता के दबाव में भी यह इतिवृत्तात्मक बन गई है।  
 हिन्दी कविता अभी बुराई के काल ही चल रही थी। दिवेदीजी  
 सरलभाषा के कवि को ही बड़ा मानते थे क्योंकि उनके अधिक से  
 अधिक पाठक पढ़ सकता था। उनकी दृष्टि में साहित्य अधिक से  
 अधिक लोगों तक पहुँच कर ही अपनी शक्ति प्रमाणित कर  
 सकता है। अतः इस युग के कवि काल प्रतीक की दृष्टि से बहुत गम्भीर  
 नहीं थीं थे तो उनके अनधिक प्रयास ने आधुनिक हिन्दी  
 कविता को एक नई रूढ़ि और ऊँचाई ~~में~~ प्रदान किया।